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نام و نام‌خانوادگی

ها قرار گرفته است. زاویۀ دوران کدام است؟1 BAyدر شکل زیر، نقطۀ  را حول  دوران داده‌ایم و تصویر آن روی محور 

)1

)2

)3

)4

۶۵∘

۵۰∘

۵۵∘

۷۵∘

, A(۱مجانس نقطۀ ‌ در تجانس به مرکز  و نسبت تجانس  نقطۀ  است. مجموع مختصات نقطۀ  کدام است؟2  ۲)W(۲ ,  ۱)k = ۳A′A′

-2 )2 3 )1

6 )4 -4 )3

,C(Oدو دایرۀ  و  متخارج بوده و طول خط‌المرکزین آن‌ها 9 می‌باشد. فاصلۀ  و  مراکز تجانس مستقیم و معکوس آن‌ها کدام است؟3 ۱)C (O ,۴)′ ′SS ′

1/8 )2 4/8 )1

1/2 )4 3 )3

کدام مورد دربارۀ تجانس صحیح نیست؟4

اگر  باشد، مساحت شکل کوچک‌تر می‌شود و جهت حفظ می‌شود. )1

اگر  باشد، اندازۀ زاویه حفظ می‌شود و تبدیل انبساط است. )2

اگر  باشد، تبدیل مستقیم و انقباض است. )3

اگر  باشد، تبدیل شیب را حفظ می‌کند و انبساط است. )4

۰ < K < ۱

K > ۱

−۱ < K < ۰

۱ < K

O۶۸∘dPOPdدر دوران به مرکز  و زاویۀ  در صفحه، خط  و تبدیل‌یافته‌اش در  متقاطع‌اند. زاویۀ  با خط  کدام است؟5

)2 )1

)4 )3

۶۸∘۵۶∘

۴۸∘۲۲∘

اگر اوساط اضلاع مثلثی را به هم وصل کنیم مثلثی حاصل می‌شود که با مثلث اصلی متجانس است. مرکز تجانس کدام است؟6

نقطۀ تلاقی سه میانۀ مثلث اصلی )2 نقطۀ همرسی سه ارتفاع مثلث اصلی )1

نقطۀ تلاقی سه عمودمنصف مثلث اصلی )4 نقطۀ همرسی سه نیمساز مثلث اصلی )3

در شکل، فاصلۀ دو خط موازی  و  برابر 6 واحد است. نقطۀ  به فاصلۀ 3 واحد از خط  است. نقطۀ  بازتاب نقطۀ  نسبت به خط  و نقطۀ  بازتاب نقطۀ 7

نسبت به خط  است. فاصلۀ  کدام است؟

d۱d۲Ad۱A′Ad۲A′′A′

d۱AA′′

9 )1

12 )2

15 )3

18 )4
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C(O,۵)Cاگر دو دایرۀ  و  مماس بیرونی باشند، آنگاه فاصلۀ مرکز تجانس این دو دایره تا مرکز دایرۀ بزرگ‌تر کدام است؟8 (O ,۳)′ ′

18 )2 12 )1

22 )4 20 )3

در شکل، ذوزنقۀ متساوی‌الساقین به ارتفاع 3 واحد مفروض است. اگر دو قاعدۀ آن تصویر یکدیگر در دو تجانس مستقیم و معکوس باشند، آنگاه فاصلۀ مراکز تجانس کدام است؟9

7/2 )1

6/4 )2

5/6 )3

4/8 )4

در شکل،  و  می‌باشد. اگر خط  را در تجانس به مرکز  و نسبت تجانس  تصویر کنیم و آن را  بنامیم، مساحت بین خط  و  و خطوط  و10

 چقدر است؟

OA = ​۵OB = ۴lO​​ + ۱۵l′ll′d

d′

5 )1

10 )2

15 )3

20 )4

OABCDαدر شکل، دوران به مرکز  پاره‌خط  را به  تبدیل کرده است. اندازۀ  چقدر است؟11

)1

)2

)3

)4

۲۰∘

۱۵∘

۱۰∘

۵∘

ABCD​۳ACAدر شکل مستطیل  با دو ضلع به طول‌های 3 و  واحد را با بردار  انتقال می‌دهیم تا مستطیل  به دست آید. حاصل  کدام است؟12 B C D′ ′ ′ ′

C B′A′^ ′

A BB̂ ′

3 )1

3/5 )2

5 )3

5/5 )4

′kkمجانس‌های یک شکل نسبت به مرکز و با دو نسبت مختلف  و  خود نیز مجانس یکدیگر هستند. نسبت تجانس این دو شکل کدام می‌تواند باشد؟13

)2 )1

)4 )3

​

k′

kkk′

k + k′۲kk′

چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟14

الف( تبدیل همانی همواره طولپاست.

ب( تبدیل همانی، بی‌شمار نقطۀ ثابت تبدیل دارد.

پ( دوران با زاویۀ 360 درجه و تجانس با نسبت  تبدیل همانی هستند.

ت( انتقال غیرهمانی نمی‌تواند نقطۀ ثابت تبدیل داشته باشد.

k = ۱

2 )2 1 )1

4 )4 3 )3

درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را مشخص کنید.
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در تبدیل تجانس اندازه‌های اضلاع همیشه ثابت می‌ماند و تبدیل ایزومتری است.15

مفاهیم زیر را تعریف کنید.

تبدیل همانی16

اصطلاحات زیر را با رسم شکل تعریف کنید.17

دورانالف

تجانس معکوسب

ثابت کنید در هر تبدیل طولپا، تبدیل‌یافتۀ هر زاویه، زاویه‌ای هم‌اندازۀ آن است.18

Aفرض کنید پاره‌خط  مجانس پاره‌خط  در تجانس به مرکز  و نسبت  باشد ) خارج از خط  است(؛ ثابت کنید: 19 B′ ′ABOkOABA B =′ ′ ∣k∣AB

ABVثابت کنید انتقال شیب خط را حفظ می‌کند. )پاره‌خط  با بردار  )بردار انتقال( موازی نمی‌باشد(20

به هریک از سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.21

Okتجانس به مرکز  و با نسبت  در چه صورتی انقباض است؟الف

تبدیل دوران درچه‌صورتی نقطۀ ثابت تبدیل به‌غیر از مرکز دوران دارد؟ب

کدام‌یک از گزاره‌های زیر درست و کدام‌یک نادرست است؟22

تبدیل انتقال، شیب خط را حفظ می‌کند.الف

تبدیل تجانس غیرهمانی، نقطۀ ثابت تبدیل دارد.ب

در جای خالی کلمۀ مناسبی قرار دهید تا یک گزارۀ درست حاصل شود.23

تبدیل بازتاب نسبت به خط ............ نقطۀ ثابت تبدیل دارد.الف

تبدیل انتقال درصورتی تبدیل همانی است که ............ .ب

کدام‌یک از تبدیلات زیر، طولپا نیست؟24

دوران )2 انتقال )1

بازتاب )4 تجانس )3

ثابت کنید هر تبدیل طولپا، اندازۀ زاویه را حفظ می‌کند.25

ثابت کنید در هر انتقال هر پاره‌خط با تصویرش موازی است. )قضیه را فقط در حالتی‌که بردار انتقال با پاره‌خط در یک راستا نباشد بررسی کنید(26

به سوالات زیر پاسخ دهید:27

A′AOαAA′Oدر شکل زیر نقطۀ  دوران‌یافته نقطۀ  در دوران به مرکز  و زاویۀ  است. نشان دهید عمودمنصف  از نقطۀ  می‌گذرد.الف

Aاگر بدانیم  دوران‌یافتۀ  است، چگونه می‌توان مرکز دوران را مشخص کرد؟ب B C′ ′ ′
Δ

ABC
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A′ALAAنقطۀ  تصویر نقطۀ  در بازتاب نسبت به خط  است. اگر  و نقطۀ  روی خط  و  باشد، فاصلۀ  از خط  چقدر است؟28 =′ ۸OLOA = ۵AOA′

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید.

تبدیل بازتاب، جهت را حفظ می‌کند.29

تبدیل دوران نقطۀ ثابت تبدیل ندارد.30

ثابت کنید در هر تبدیل طولپا، تبدیل‌یافتۀ هر زاویه، زاویه‌ای هم‌اندازۀ آن است.31

، مربع  است. اگر مساحت بین این دو مربع 7 باشد، محیط مربع  کدام است؟32 ​ABCDتصویر مربع  تحت تجانس به مرکز مربع و نسبت 

۴
۳

A B C D′ ′ ′ ′A B C D′ ′ ′ ′

12 )2 8 )1

14 )4 16 )3

ABAاگر دو پاره‌خط  و  دوران‌یافتۀ یکدیگر به مرکز  با زاویۀ  باشند، کدام گزینه درست است؟33 B′ ′Oα

است. نقطۀ  محل تلاقی عمودمنصف‌های پاره‌خط‌های  و  )2 است. نقطۀ  محل تلاقی عمودمنصف‌های پاره‌خط‌های  و  )1

نقطۀ  محل تلاقی پاره‌خط‌های  و  است. )4 نقطۀ  محل تلاقی پاره‌خط‌های  و  است. )3

OABA B′ ′OAA′BB ′

OAA′BB ′OAB ′BA′

, C(Oدو دایرۀ  و  مفروض‌اند. اگر  کدام تبدیل این دو دایره را می‌تواند به‌هم تصویر کند؟34  ۶)C (O  ,  ۶)′ ′OO =′ ۱۲

دوران )2 بازتاب )1

هر سه گزینه درست است. )4 تجانس )3

dدو خط  و  بازتاب یکدیگرند. اندازۀ زاویۀ محور بازتاب با خط d کدام است؟35 : x − ۲y = ۴d :′ ۲x + y = ۱

)2 )1

)4 )3

۳۰∘۶۰∘

۴۵∘۹۰∘

، رأس‌های  و  را به اندازۀ  حول A دوران می‌دهیم و نقاط  و  به دست می‌آیند. زاویۀ برخورد دو خط  و 36 در مثلث قائم‌الزاویۀ 

کدام است؟

( =A ۹۰ ) ABC∘BC۳۰∘B ′C ′BB ′CC ′

)2 )1

)4 )3

۳۰∘۶۰∘

۹۰∘۱۲۰∘

، مساحت مثلث  کدام است؟37 ،  و  ABCTTدر مثلث متساوی‌الاضلاع  به طول ضلع 4، اگر  یک تبدیل طولپا و  (A) = A′T (B) = B ′T (C) = C ′A B C′ ′ ′

)2 )1

)4 )3

۱۶ ۳۸ ۳

۴ ۳۲ ۳

kمربع واحد تحت تبدیل با نسبت تجانس  به کدام شکل تبدیل می‌شود؟38 = ۳

مربع )2 متوازی‌الاضلاع )1

ذوزنقه )4 مستطیل )3
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kدر چه صورتی تجانس با نسبت  تبدیل همانی است؟39

)2 )1

)4 )3

k = ۱k = −۱

∣k∣ = ۱k = ۰

Cدو دایرۀ  و  انتقال‌یافتۀ یکدیگر با برداری به ‌طول 8 هستند. وضع این دو دایره چگونه است؟40 ​(O ​ ,  R ​)۱ ۱ ۱C ​(O ​ ,  ۳)۲ ۲

متخارج )2 مماس خارج )1

نامعلوم )4 متقاطع )3

کدام گزینه نادرست است؟41

بازتاب شیب خط را حفظ نمی‌کند. )1

بازتاب جهت شکل را حفظ می‌کند. )2

بازتاب تبدیلی ایزومتری است. )3

محور بازتاب، عمودمنصف پاره‌خطی است که هر نقطه را به نقطۀ تصویرش وصل می‌کند. )4

، زاویۀ  چند درجه است؟42 ،  و   ، ABدر شکل زیر  = ACAD = AEB C =Â ۵۰∘A D =Ê ۶۵∘α

)1

)2

)3

)4

۱۱۵∘

۱۲۰∘

۱۲۵∘

۱۳۰∘

در مربع شکل زیر متساوی‌الساقین بودن مثلث رنگی با کدام تبدیل قابل اثبات است؟43

بازتاب )1

دوران )2

 تجانس  )3

   انتقال   )4

با کدام تبدیل زیر می‌توان یک مستطیل که طول آن 2 برابر عرض آن است را درون یک مثلث محاط کرد، به‌طوری‌که طول مستطیل بر یکی از اضلاع مثلث منطبق و دو رأس دیگر44

آن روی دو ضلع دیگر مثلث باشند؟

بازتاب )2 دوران )1

تجانس )4 انتقال )3

در شکل زیر  مجانس A به مرکز O و نسبت  و همچنین B مجانس  به مرکز O و نسبت  هستند. اگر مساحت مثلث OAB برابر 18 باشد، مساحت مثلث 45

کدام است؟

A′− ​

۳
۱

B ′−۳OA B′ ′

6 )1

2 )2

9 )3

15 )4

′dO۱۲۰∘d′OdOddخط  را حول  به‌اندازۀ  دوران می‌دهیم تا خط  به ‌دست بیاید. اگر فاصلۀ  تا خط  برابر 6 باشد، فاصلۀ  تا محل برخورد دو خط  و  کدام است؟46

)2 )1

)4 )3

۸۳ ۳

۱۲۴ ۳
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. اگر  و  به ‌ترتیب بازتاب  نسبت به ضلع‌های  و  باشند، طول پاره‌خط47 نقطۀ  روی ضلع  از مثلث  است.  و 

 کدام است؟

MBCABC+B̂ =Ĉ ۱۳۵∘AM = ۲ ​۲M ′M ′′MABAC

M M′ ′′

)2 )1

)4 )3

۴ ۳۴

۶۸

, C(Oدایرۀ  را با بردار  انتقال می‌دهیم. اگر طول مماس مشترک داخلی این دایره و دایرۀ تصویر برابر 8 باشد، طول بردار انتقال کدام است؟48  ۳)V

4 )2 6 )1

8 )4 10 )3

در شکل زیر فاصلۀ نقطۀ A از خط d برابر 1 و طول پاره‌خط AB برابر 3 است. اگر تصویر نقاط A و B تحت بازتاب نسبت به خط d به ‌ترتیب نقاط  و  باشند و امتداد AB با49

خط d زاویۀ  بسازد، مساحت چهار ضلعی  کدام است؟

A′B ′

۳۰∘ABB A′ ′

)1

)2

)3

)4

۶ ۳

۱۲ ۳

​

۴
۲۱ ​۳

​

۳
۲۴ ​۳

،  و  مفروض می‌باشد. مساحت تصویر این چهار ضلعی تحت تجانس با نسبت 3 کدام است؟50  ، , ABCDA(۰چهار ضلعی  با رئوس   −۲)B(۰ ,  ۱)C(۳ ,  ۱)D(۳ ,  −۲)

27 )2 9 )1

81 )4 3 )3

چند گزاره از گزاره‌های زیر، دربارۀ تبدیل دوران نادرست است؟51

الف( دوران، مرکز دوران را ثابت نگه می‌دارد.    ب( دوران الزاماً شیب خط را حفظ می‌کند.

پ( دوران یک تبدیل ایزومتری است.             د( دوران جهت را تغییر نمی‌دهد.

1 )2 هیچ )1

3 )4 2 )3

، آنگاه زاویۀ دوران کدام است؟52 ROαAR(R(R(A)))اگر  تبدیل دوران به مرکز  و زاویۀ  باشد، به‌طوری‌که به ‌ازای هر نقطۀ دلخواۀ  در صفحه  = A

)2 )1

)4 )3

۶۰∘۹۰∘

۱۲۰∘۱۸۰∘

چند تبدیل از تبدیل‌های زیر جهت شکل را تغییر می‌دهند؟53

الف( بازتاب نسبت به خط                ب( تجانس               ت( انتقال

1 )2 هیچ )1

3 )4 2 )3

dدو خط  و  بازتاب یکدیگرند. اندازۀ زاویۀ محور بازتاب با خط  کدام است؟54 : ۳x − ۲y = ۴d :′ ۴x + ۶y = ۵d

)2 )1

)4 )3

۳۰∘۶۰∘

۴۵∘۹۰∘

کدام گزینه نادرست است؟55

بازتاب شیب خط را حفظ نمی‌کند. )1

بازتاب جهت شکل را حفظ می‌کند. )2

بازتاب تبدیلی ایزومتری است. )3

محور بازتاب، عمودمنصف پاره‌خطی است که هر نقطه را به نقطۀ تصویرش وصل می‌کند. )4


